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Ellenzékiből főpolgármester
(Folytatás az 1. oldalról)

-  Mégis, 1986-ban az azóta lánc- 
hidi csata néven emlegetett fel­
vonuláson a karhatalom valóság­
gal végigverte a tömeget, még­
hozzá úgy, hogy a menekülés le­
hetőségét is elvágták.

-  Igaz, a hazai pártközpont hoz­
záállása nem változott, olyannyi­
ra nem, hogy információim szerint 
még a nyolcvanas évek végén is 
volt olyan március, hogy imaga 
Kádár János állította össze az 
előállítandó, forgalomból kivo­
nandó személyek listáját. De ez 
az előállítás m ár más volt, m int a 
korábbiak. Még a nyomozókon is 
érezni lehetett, hogy egyszerűen 
teszik a dolgukat, de nem fűti 
őket semmiféle meggyőződés.

-  Netán ismerősként üdvözölték 
egymást a házkutatáshoz érkező 
rendőrökkel, a Gyorskocsi utcai 
vizsgálótisztekkel, vagy a gyűjtő 
fogláraival?

-  Voltak ismerősök. Végül is ők 
végrehajtották a parancsot, végez­
ték a munkájukat. Én sohasem , 
tekintettem  magamat áldozatnak 
azért, mert megfigyeltek, ellen­
őriztek, nyilvántartottak. Amikor 
az ellenzékhez csatlakoztam, és vál­
laltam  a folyóiratok, szórólapok, 
más szamizdat kiadványok sok­
szorosítását és terjesztését, akkor 
ezt is bekalkuláltam. Elfogadtam, 
hogy ez ezzel jár. Olyannyira, hogy 
például a megveretésemmel végző­
dött 1988-as ünnepség előtt né­
hány nappal vettem egy hangos­
beszélőt, mert beszédet akartam  
mondani. De nem mertem haza­
vinni, mert biztosra vettem, hogy 
ismét megjelennek a begyűjtők. A 
titkárnőmet kértem meg, hogy vigye 
haza a tölcsért, és majd hozza el 
a felvonulásra. A megírt beszéde­
met pedig Hódosán Rózának ad­
tam, hogy ha bevisznek, mondja 
el helyettem. Végül ez a forgató- 
könyv jött be: a titkárnőm  hozta 
a hangosbeszélőt, Róza pedig föl­
olvasta a beszédemet. Értem, 
ugyanis reggel öt órakor megér­
kezett az autó, és a Gyűjtőfog­
házban töltöttem a napot.

-  A rendszerváltás után sem 
volt teljesen zökkenőmentes a már­
ciusi ünnep: megesett, hogy külön 
vonult fel a kormány és az ellenzék. 
Ön szerint mennyire tudott egység­
formáló nemzeti ünnep lenni a 
márciusi forradalom évfordulója?

-  Március 15-e mindig városi 
ünnep volt, sőt, talán nem szerény­
telenség, ha azt mondom, egy ki­
csit Pest-Buda ünnepe. Ugyanak­
kor ehhez az ünnepünkhez igen 
erősen kötődik a mindannyiunk­
ban élő szabadságvágy. A 147 év­
vel ezelőtti tizenkét pont érthető és 
megfogható, ezek a törekvések ma 
is egyértelműen vállalhatóak. Már­
cius 15-ét mindenképpen nemzeti 
egységet formáló történelmi ese­
ménynek tartom.

-  Az idei évfordulót -  meglehet 
-  a kormány vasárnapi döntései 
zavarják meg némileg. Ön miként 
értékeli a kabinet megszorító in­
tézkedéseit?

-  Még nem volt idő alaposan 
számot vetni az intézkedések fő­
városi következményeivel, de né­
hány fontos területen módomban 
áll jelezni a gondokat. A forintle­
értékelés közvetlenül nem sújtja a 
fővárosi önkormányzatot, mivel 
nem importálunk. Nem ér bennün­
ket árfolyamveszteség sem. Azt is

elmondhatom, hogy szakembere­
ink a város adósságszolgálatának 
tervezésekor számoltak hasonló 
árfolyamváltozásra. Ugyanakkor 
várható, hogy a családi pótlék és 
a gyes rászorultság szerinti ju tta­
tása keményen befolyásolja a fő­
városi szociálpolitikát. Meg kell 
jegyeznem, egyetértünk azzal, hogy 
ha már ilyen lépésre kényszerült a 
kormányzat, a rászorultság elvét 
kívánja alkalmazni, A pontos ér­
tékeléshez azonban látnunk kell, 
hogy hol húzzák meg a jogosult­
ság határát. E ttől függ ugyanis, 
íiogy milyen mértékben kell a fő­
városnak reagálnia a helyzetre, 
mekkora kört és milyen feltéte­
lekkel kell számításba vennünk a 
közüzemi díjemelések kompenzá­
ciójának kidolgozásakor.

De az értékeléshez az is hozzá­
tartozik, hogy Budapest összessé­
gében talán kedvezőbb helyzetben 
van, mint az ország. Ennék a hatal­
mas városnak a gazdasága jól mű­
ködik mindenféle állami beavatko­
zás nélkül is. Lényegesen nagyob­
bak itt a gazdasági-pénzügyi lehe­
tőségek, mint vidéken, és a vállal­
kozások jelentős része dinamikusan 
fejlődik. A fejlesztések is folyta­
tódhatnak. Úgy érzem, az ország 
nehéz helyzete és a megszorító in­
tézkedése ellenére Budapest vi­
rágzik.
' -  Más világvárosok polgármes­

terei rendszerint óriási befolyással 
bírnak, az országos politikának is 
aktív alakítói. On pedig teljesen 
visszahúzódott, holott a közvet­
len választás miatt már azt sem 
lehet mondani, hogy kizárólag a 
pártjától kapta a székét. Miért ?

-  Tudatosan vontam ki magam 
a nagypolitikából. Úgy gondolom, 
hogy a magyar politika nem elég 
pragmatikus. Márpedig minden 
kampányszövegnél hatásosabb'len­
ne, ha a kormányprogram néhány 
tucat pontban fölsorolt cselekvési 
terv lenne. Azt ugyanis mindenki 
megérti, és a következő megméret­
tetésen számon tudja kérni: elér­
tük, nem értük el. Én a magam szá­
m ára is ilyen szempontrendszert 
szabok. Az emberek ugyanis a 
valós világot élik, a hétköznapi 
gondjaikkal küzdenek, és emellett 

, nem nagyon érdekii őket, hogy ki
milyen szép szónoklatokat tart.

-  Miért javasolta a belügymi­
niszternek, hogy a személyi jöve­
delemadónak a jelenleginél na­
gyobb részét hagyják meg Buda­
pestnek?

-  Úgy látom, az országnak ma 
három kitörési pontja lehet: az 
infrastruktúra és közlekedés fej­
lesztése, a mezőgazdaság fellendí­
tése és a főváros gazdasági növe­
kedése. A főváros más gazdasági 
pályán van, mint az ország, az itt 
működő vállalkozások dinamiku­
san fejlődnek. Ez jellemző a keres­
kedelemre, a szolgáltatási szférára 
és a pénzügyi szektorra is. Budapes­
ten lényegesen kisebb a munkanél­
küliség mint az ország más terüle­
tein. Mindez felhajtóerőként jelenik 
meg az önkormányzat működésé­
ben. A városnak nagyobb az adó­
fizetési képessége. Ha ennek az ed­
diginél jelentősebb része m arad 
nálunk, gyorsabb ütemben tudjuk 
fejleszteni az infrastruktúrát, ami 
további gazdasági fellendülést 
jelenthet a fővárosnak, ezáltal az 
ország egészének.

-  A válságtérségek helyzetét ez 
a megoldás tovább rontaná. A

belügyminiszter szerint növeked­
hetne a vidék és főváros ellentéte.

-  Nem számításokon alapult az, 
amit a miniszter úr mondott. Újra 
végig kellene gondolni, mit jelent a 
személyi jövedelemadó, költségve­
tés és önkormányzatok közti meg­
osztása. Meg kellene vizsgálni, 
milyen hatása van az önkormány­
zati intézmények fenntartására a 
nekik folyósított állami támogatá­
sok reálértékének folyamatos csök­
kenése. Ennek ugyanis már az idén 
az önkormányzati csődök sorozata 
lesz a következménye. Ez helytelen, 
rossz kormányzati politika.

Abban igaza van Kuncze Gábor­
nak, hogy át kell gondolni az önkor­
mányzati támogatási rendszer egé­
szét, s hogy nem szabad leválasz­
tani Budapestet az országról. Va­
lamennyi településre nézve igaz az, 
hogy a helyben képződő adók je­
lenleginél nagyobb részét kell meg­
hagyni az önkormányzatoknál. 
Ugyanakkor a hátrányos helyzetű 
települések működőképességének 
fenntartását a normatív támoga­
tások reálértékének megőrzésével, 
növelésével kellene biztosítani. 
Meggyőződésem az is, hogy van­
nak még olyan feladatok, amiket az 
önkormányzatok át tudnak vál­
lalni az államtól, s gazdaságosab­
ban látnák el, ha ehhez hélybén 
hagyná a kormány a szükséges 
bevételeket. A finanszírozási rend­
szer átalakítása az államháztartási 
reform keretében valósulhat meg.

-  Miként védhetik ki az önkor­
mányzatok a fenyegető pénzügyi 
csődöket ?

-  Jelentős tartalék van az intéz­
ményi hálózatokban. Ha az önkor­
mányzatok az elmúlt években eze­
ket nem vizsgálták felül, most meg 
kell termük. Lehetséges a költségek
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további csökkentése és a létszám­
takarékosság is. Az önkormányzati 
csődök egy részéért a helyi veze­
tés rossz döntései okolhatók. Eb­
ből le kell vonni a megfelelő poli­
tikai következtetéseket. A csődel­
járás vége nem lehet az, hogy az 
állam szanálja az önkormányza­
tokat, miközben a polgármester és 
a testület a helyén marad.

-  Eddig még csak kisebb vidéki 
települések váltak fizetésképte­
lenné. Mi a helyzet Budapesttel ?

-  Aggódom néhány fővárosi ke­
rületért»! Ezért a jövő héten az Ál­
lami Számvevőszék egyik alelnö- 
kével folytatandó megbeszélésen 
kezdeményezem, hogy a számvevő- 
szék -  megelőző jelleggel -  mérje 
fel, értékélje a főváros és a kerü­
letek gazdálkodását. Tegyen ja­
vaslatokat a válságban lévő ke­
rületek pénzügyi gazdálkodásának 
javítására.

A kerületek közt rendkívül na­
gyok a különbségek. Ez elsősorban 
a lakosság jövedelmi viszonyaitól 
függ, továbbá attól, hogy a vagyon­
átadás során milyen vagyon jutott a 
kerületnek, mekkora szociális fe­
szültséget kell a helyi önkormány­
zatnak kezelnie. Ez az óriási egyen­
lőtlenség egyre markánsabbá válik. 
A város egy Dél-Nyugat -  Észak- 
Kelet tengely mentén oszlik két 
részre. Az ettől délre, dél-keletre 
eső kerületek vannak rosszabb 
pénzügyi helyzetben. A város kelet­
pesti és külső-déli területei válság- 
övezeteknek tekinthetők. Budán és 
a Belvárosban pedig -  a válságöve­
zethez képest -  tartalékok és meg­
takarítások jelentkeznek. A forrás­
megosztás rendszerének átalakítá­
sa során ezekre az aránytalansá­
gokra is figyelnünk kell majd.

-  Lesznek-e idén a csepelihez 
hasonló iskolabezárási kísérle­
tek ? Belefér-e az intézményi ta­
karékosság körébe köztisztvise­
lők elbocsátása ?

-  Az intézményi szférában még 
vannak tartalékok, ám ezek fel­
tárása, a reformok egy évnél 
hosszabb időt vesznek majd 
igénybe. A fővárosnak az önkor­
mányzati törvény biztosít lehető­
séget arra, hogy átvegye a kerü­
letektől azokat az iskolákat, in­
tézményeket, amelyeket a kerü­
letek nem tudnak fenntartani, 
működtetni. Ez történt több pest- 
erzsébeti iskolával is. Úgy vélem, 
nem lesz kezelhetetlen válság- 
helyzet. De baj lehet, ha a kerüle­
tek nem kezdik meg a vagyon­
gazdálkodásban és az intéz­
ményműködtetésben szükséges 
átalakításokat. Hosszabb távon 
válságfolyamat kialakulásától 
tartok: az önkormányzat műkö­
déséhez hiteleket vesz fel, aztán a 
hitelek visszafizetéséhez vesz fel 
újabb hiteleket. Beindul az adós­
ságspirál, aminek a vége a kerü­
leti önkormányzatok egy részé­
nek csődje lehet. A polgármeste­
reken és a testületeken múlik, 
hogy a csődhelyzet elkerülésének 
érdekében hajlandók lesznek-e a 
szükséges, ám népszerűtlen dön­
téseket meghozni.

G um ibotok  
és igazoltatások

„Valamelyik március tizenötödikén, amikor a fiatal­
ság 1956 után -  mintegy húsz év szünetet tartva -  elő­
ször próbálta meg, hogy milyen érzés hazafiasán rosz- 
szalkodni a pesti utcákon, Duna-parti ablakomból 
boldogan lökdösődő tömeget pillantottam meg a Pető- 
fi-szobor körül” -  írja 1988-ban Eörsi István. Az utcán 
nemzeti zászlós, kokárdás fiatalok fogadták és az el­
m aradhatatlan civil ruhás nyomozók. Eörsi vissza­
emlékezésében késő estig tartó „mulatságról” beszél: 
„Az egyenruhás rendőrök a tér körüli utcákon ténfe- 
regtek vagy autóztak, de megérkezésem után nemso­
kára megbontották a fiatalok sorait, igazoltatni kezd­
ték őket. A  rendőrkocsikból és az egyik közeli ház 
földszinti ablakaiból fényképezőgépek villantak, a 
dulakodás felerősödött, fiatalokat tuszkoltak rend­
őrautókba, fu tnunk kellett, majd újra visszamerész­
kedtünk a szobor közelébe. Másnap reggel idézést kap­
tam, hogy két órára jelenjek meg a kerületi rendőr- 
kapitányságon... ”

Az „átkos” elkövetkező éveiben gumibot és könny­
gáz járt az ünneplőknek, akik mégis évről évre össze­
gyűltek, hogy a hivatalos ünnepségen túl tiszteletüket 
.egyék az 1848-as forradalom harcosainak szobrai előtt.

1983. március 15-én négy-ötszáz fős, jórészt közép- 
iskolásokból és egyetemistákból verbuválódott csoport 
gyűlt össze a Petőfi-szobor környékén. Elszavalták a 
Nemzeti dalt, elénekelték a magyar és székely Him­
nuszt, a Szózatot. Néhányan virágot és mécsest he­
lyeztek a szobor talapzatához, miközben egyre több 
civil ruhás rendőr vegyült észrevétlenül az ünneplők 
közé. A békés megemlékezést rövidesen felváltotta 
az izgatott, fenyegető hangulat: BM-esek az autójuk­
ba rántottak egy szónokot, akivel azonnal eltűntek. A 
Batthyány-mécseshez közeledőket észrevette a mellék­
utcában parkoló belügyminisztériumi autót. Körül­
fogták, a néhány tiszt nem tudott ellenállni a tömeg 
követelésének, kénytelen-kelletlen felírták a fiú ada­
tait és szabadon engedték. A téren tíz kék-fehér rend­
őrautó és nagyon sok BM-es kocsi parkolt. „Egy rend­
őr hadnagy lépett a mécseshez, és arrogáns hangon ki­
jelentette: ide nem szervezték semmiféle koszorúzást, 
ünnepséget, azonnal oszoljunk szét” -  írta  egy jelen­
lévő középiskolás. „Kissé hátrébb mentünk, de ismét 
megálltunk: rövid, néma tüntetés volt ez. Egy fiú meg­
próbált gyertyát vinni a mécseshez, de a közelébe 
sem engedték. Igazoltatták és elvették a személyijét, 
hiába tiltakozott, sőt megfenyegették, hogy beviszik. 
A z őrnagy beszállt az egyik rendőrautóba, és hangos­
beszélőn durva hangon felszólított, hogy távozzunk, 
különben más eszközöket vesznek igénybe. A  rend­
őrök hajlítgatni kezdték a gumibotjukat, és elővették 
a könnygázspray-t. Elindultunk visszafelé. Végül a 
Batthyány téren szétszéledt a kis csoport. ” 

Ugyanebben az évben, március 16-án „nagy nyilvá­
nosság előtt elkövetett izgatás” vádjával őrizetbe vet­
tek egy szegedi gimnazistát. Benda Balázs aktualizált 
újrafogalmazásban a város legforgalmasabb helyein 
kifüggesztette a tizenkét pontot. A merész fiatal „ju­
talm a” hat hónapi börtönbüntetés kétévi próbáidőre 
felfüggesztve. A déli városban ezen a tavaszon nem­
csak a középiskolás fiú büntetőpere forgott közszájon, 
hanem azokról az egyetemi hallgatókról is sűrűn 
csiripeltek a verebek, akiknek albérleti lakásából 
számos szamizdat kiadványt foglalt le a hatóság.

A következő két évben -  okulva a elmúlt évtizedek 
ismétlődő konfliktusaiból -  a hatalom elviselte a fia­
talok spontán megemlékezéseit. 1986. március 15-én 
azonban ismét kemény fellépés következett.

Programját tekintve ez a tavaszi megemlékezés sem 
tért el a megszokottaktól: a Petőfi-szobomál gyüleke­
ző fiatalság a nemzet nagy dalait, verseit zengve indult 
a Kossuth-szobor felé. Az archívumok körülbelül há­
romezer felvonuló fiatalt regisztráltak. Az első incidens 
13 óra körül történt, amikor Diószegi Olgát, az ABC 
Kiadó vezetője számára pénzt gyűjtő bölcsészhall­
gató lányt két civil rendőr megragadta és a földön húz­
va egy rendőrautóba kényszerítette. A Kossuth-szob- 
rot rendőrök sokasága vette körül, ennek ellenére 
egy fiú és egy lány hatalmas nemzetiszínű transzparens­
sel, ’48-as lobogóval felállt a szobor talapzatára. A 
Himnusz, a Szózat és Illyés Gyula: Egy mondat a zsar­
nokságról című verse után egy főiskolás bejelentette 
Diószegi Olga elhurcolását. Ezután a civil ruhás rend­
őröktől hemzsegő kis térre vonultak a Batthyány-örök- 
mécseshez, ahol egyórás legális ünnepséget terveztek. 
Az ötezer főre duzzadt tömeg és a motoros-autós rend­
őrök „díszkíséretével” rövidesen átvonult a Margit hí­
don keresztül Budára. A. menetből sokan nemzeti jel­
szavakat kiáltottak a rendőrök felé: „Éljen Magyaror­
szág”, „Sajtószabadságot” és hallani lehetett egy-egy 
„Éljen a demokrácia” felkiáltást is. Bem apó szobrá­
nál dübörgő hangszórók és számtalan civil belügyes fo­
gadta az ünneplőket. Ekkor ismét megpróbáltak elhur­
colni egy fiatal fiút, ám az kitépte magát a kezükből. 
A Batthyány téren már csak ötödére apadt csoport tisz­
telgett a Kölcsey-szobomál. Ismét felszólalt a főis­
kolás fiú és indítványozta, hogy addig maradjanak itt, 
amíg Diószegit ki nem engedik. Néhányan tárgyalni 
próbáltak a hatóság képviselőivel, de ez nem vezetett 
eredményre. Délután 15 óra után számtalan karhatal- 
mista érkezett, és 4 órakor rendezett sorokban elindul­
tak a tüntető fiatalok felé. A hangszórók igazoltatás­
ról rikoltoztak. Sok tüntetőnek inába szállt a bátorsága, 
ők elszaladtak. Az ottmaradtak közül 40-50 darab iga­
zolványt vettek el - elismervény nélkül. Este fél hétkor 
a legmakacsabb tüntetőket is elzavarták, kiürült a tér.

A délutáni razziát figyelmen kívül hagyva, este 7 óra­
kor ismét ott álltak a Petőfi-szobomál, fáklyákkal, mé­
csesekkel. A menet elindult a Lánchíd felé. Máshová 
nem is mehettek, minden utat rendőrkordon torlaszolt 
el. Amikor mindenki fenn volt a hídon, nyomukba 
eredtek a rendőrök: kíméletlen gumibotok csattogtak 
a hátakon. A budai hídfő is hasonló meglepetést tar­
togatott, rendőrsorfal fogadta a felvonulókat. A Beszé­
lő így számolt be az eseményekről: „Senkit nem enged­
tek el, amíg a személyi igazolványát oda nem adta. Az 
újabb rendőrök újra és újra személyit kértek, fenyege­
tőztek és gumibotjaikkal bökdösődtek. Aki menekülni 
próbált, azt üldözőbe vették, aki elesett, rugdosták, aki 
ellenkezett, azt elvitték megverni. Néhány fiatalt be­
ültettek az URH-kba. Mintegy 500 személyi igazol­
ványt gyűjtöttek be. Fél 9-re a Lánchíd környéke is 
üres volt. I  Diószegi Olgát fél órával később kienged­
ték a Tolnai utcai rendőrkapitányságról. A begyűjtött 
személyi igazolványokat március 24-től osztották ki, 
néha több ezer forintos büntetések kézbesítésével.
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